

□评论员观察

即使公众不能及时明辨是非,即使相关单位不能及时发现谣言并出面辟谣,有关部门也应第一时间站出来,请权威专家发出令人信服的声音,以正视听。

五天感染两种不同毒株?辟谣来得很及时

□评论员 王学钧

苏州一男子五天内感染两种不同新冠病毒毒株?假的!

2022年12月28日,苏州工业园区疾病防治中心发布情况通报称,经公安机关调查,自称五天内感染两种不同新冠病毒毒株的网民金某某系某便利店的员工,为博取关注,自行拼凑相关帖文,并杜撰身份信息发布至微博。鉴于金某某虚构事实扰乱公共秩序的行为触犯了法律,公安机关已对其作出行政拘留处罚。

原来,一切都是虚构的。这只是当地网民金某某为博眼球而虚构出来的“事实”,甚至金某某连身份也是虚构出来的。本是一名普普通通的便利店员工,为了让虚构出来的“事实”更加可信,金某某毫无廉耻地往自己脸上贴金,不仅自称是苏州工业园区疾病防治中心的员工,自诩为国北卡罗莱纳州立大学病毒学博士,还为苏州工业园区疾病防治中心虚构出了一

个P4实验室,说自己是在这个实验室内通过快速基因检测确定了毒株样本。

这则通报让不少人松了一口气。对正心怀忐忑地等着“阳”或者刚刚“阳”过的人们而言,一男子五天内感染两种不同新冠病毒毒株堪称一个噩耗——新冠病毒竟如此难缠,那疫情啥时候才能终结?难道感染带来的痛苦会没完没了地持续下去吗?如今,“好消息”来了,五天内感染两种不同新冠病毒毒株一说是假的,新冠病毒感染并没有如此“恐怖”。

在松了一口气的同时,人们也为金某某被行拘而拍手称快。在当前这种情况下,金某某这种虚构事实的行为,极易让不少人对疫情产生某种恐慌,扰乱公共秩序。我国现行治安管理处罚法明确规定,散布谣言,谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的,处5日以上10日以下拘留,可以并处500元以下罚款;情节较轻的,处5日以下拘留或者500元以下罚款。从这个角度看,金某某被行拘一

点儿也不冤。如果不是苏州工业园区疾病防治中心及时发通报辟谣,这个虚构出来的消息很可能会引起更大规模的恐慌,金某某恐怕就要被追究刑责了。

对公众和有关单位而言,这一事件不失为一次严厉的提醒。面对网传不实信息,每个人都应有足够的媒介素养与甄别能力,不信谣、不传谣,不因轻信某种谣言而心慌意乱手忙脚乱。面对网传不实信息,相关单位也应第一时间给予回应。如果苏州工业园区疾病防治中心不及时报警,金某某虚构身份、虚构事实的真相就不会第一时间公之于众,假消息造成的危害就不会第一时间被遏制。

即使公众不能及时明辨是非,即使相关单位不能及时发现谣言并出面辟谣,有关部门也应第一时间站出来,请权威专家发出令人信服的声音,以正视听。从舆情应对的角度看,不及时查明事实真相而一味警告公众不信谣不传谣的做法,其实更像是一种不作为。

□观点

大众审美值得尊重
但忌批评上纲上线

近日,一枚公开发行的兔年生肖邮票在社交平台上引发热议。对于邮票上那只蓝皮肤、红眼睛,手拿纸笔的兔子,“有妖气”“诡异”的批评声不绝于耳。

作为一枚贺岁性质的邮票,因不符合“节日审美”而被人们批评其实可以理解,这样的“民声”有被听取的价值,即作为面向大众的产品,可以尽量让大众“喜闻乐见”。但这波批评声中,也有不少过度走偏的。如有人对这一艺术风格极尽鞭挞,甚至屡发“带坏孩子”“抹黑传统文化”的诛心之语。需知道,艺术创作本不存在绝对固定的形态,也有部分人欣赏称赞小蓝兔“自在洒脱”,脱离了通俗形象。

这种不同观点的碰撞,留下的应是交流、理性思考以及包容。比如,我们可以讨论更优的选择,但也应尊重不同选择,尤其在不存在原则性问题时,避免狭隘的“非此即彼”“赶尽杀绝”。(孔雨童)

以“教育信息化”为名的违规收费当休矣

又见学校变相强制学生购买平板电脑违规收费!2022年12月29日,教育部官网通报了山西省太原市21所学校以教育信息化为名采取与教学管理行为挂钩等方式变相强制学生购买平板电脑及课程资源,共涉及5207名学生。目前,33人被处分,清退违规收费2608.99万元。

教育部门三令五申,部分学校顶风作案,这与学校强势的话语权、对教育信息化的误解,以及平板电脑带来的利益有着绝对的关系。要彻底改变这种困境,既需要相关部门及时“拨乱反正”,对这类事件保持高压态势,也需要从根本上提升学校及相关教育者对“教育信息化”的理解。无论教育信息化如何发展,它的两端依然是人,其作用也在于促进人的成长。教育信息化应该是“教育管理、教学、评价和科研各领域全面深入地运用现代信息技术促进教育的运行和发展”,为此,相关部门应付出更多努力。

在此次事件中,我们应清晰地看到,通报和惩戒不是终点而是起点,其最终目的都是为了学校更好地整改,以学生发展为本,以教书育人为准。希望新的一年,学校变相强制学生购买平板电脑违规收费的事件不再出现。(光明)

放生鮀鱼2万多斤被罚 盲目放生后果惨痛

两年前,为给家人和朋友祈福,江苏常州女子徐某向刘某购买了9.04万元鮀鱼,在当地长荡湖放生2.5万斤后出现大量死亡。经当地渔政监督大队组织人员打捞,历时10天,累计打捞出死亡鮀鱼2.02万斤,支付应急处置费用共计9万余元。日前,徐某已经缴纳9万余元应急处置费。鉴于该行为已严重危害长荡湖水生态系统安全,检察机关已向法院提起了民事公益诉讼,要求被告在服务功能损失范围内承担惩罚性赔偿。

出于祈福的放生,前后已经花掉18万多元,还要面对惩罚性赔偿,徐某的这次放生堪称“昂贵”。放生乱象频现的原因有二:一是人们并不知道哪些动物可以放生,可以放生的也不懂放生的技术,放生后就不管死活了;二是放生违法成本太低,目前对违规放生者仍以教育劝导为主,相关管理办法可操作性不强,多停留在纸面上。

有关部门应与时俱进,升级监管,不仅要使放生行为有法可依,更要有法必依,让法律法规成为通电的高压线。对于盲目跟风的放生行为,当罚则罚,罚到痛处,并通过每一次惩处,建立“违法必究”的预期,如此才能有效震慑和遏制盲目放生行为。(光明)

□来论

善待外卖员,也应该成为城市的系统工程

□张丰

上海正在进入感染高峰,从快递小哥、外卖员的处境中,我们就能看出这一点。据极目新闻报道,在上海有快递小哥每天可以送400单,有配送员单子太多,找亲友帮忙送货;有的外卖员“日赚万元”。

看上去“红火”的背后,一定是某种稀缺:因为疫情影响,很多外卖员也感染了,送货的人减少了。再加上春节在即,有些人要回老家过年,这更加重了外卖、快递行业的压力。如果我们反向阅读,会发现这种“红火”背后有让人紧张的一面。

上海市采取措施,对外卖员、快递员进行补贴,每天每人补贴60元,在元旦和春节假期,对外卖员每天的补贴,可以达到150元。这种收入上的刺激,应该会起到一定的缓解作用,吸引更多外卖小哥和快递员留在工作岗位上。

外卖和快递平台,可以非常准确、迅速地反映出城市的运营状况。前两天,有在浙江杭州的朋友说,她点的外卖几乎无人接单,毫无疑问当地正处于感染峰值中,因为大量外卖员也发烧了。我观察自

己所在的城市,收到外卖食品的时间,最长需要一个多小时,现在又恢复到半小时了,这说明,本地的感染高峰已经过去了。

在城市面临公共卫生考验的时候,外卖员和快递员就像城市的毛细血管一样,支撑着城市的运行。如果在家还可以点外卖,就证明城市是正常的,如果快递可以正常送达,就证明城市与城市之间的流动是有保障的。这两个职业,正在成为我们这个社会正常运行的基础行业。

不久前,媒体报道了一个新闻,由于大量外卖员、快递员感染,北京某区号召大家去兼职送外卖,某外卖平台也紧急从外地抽调和组织上千名外卖小哥到北京支援,这也极大地提升了外卖员的社会能见度,让人们知道,离开了他们的服务,我们的生活会陷入怎样的困境。

应该指出,最近几年,外卖员、快递员在城市的境遇已经得到很大的改善。人们不再简单相信那些“月入过万”的励志报道,而是更多了解了外卖员的真实生活、生存状态,大部分居民小区对他们也都很友好。但是,在城市陷入困难的时候,我们会发现,社会对他们的关爱仍然不够。

像上海这样出台政策,对外卖员、快递员进行补贴,当然是值得鼓励的行为。但这种补贴,目前看来还只是权宜之计:等感染高峰过去,每天的补助就会取消,或者“节日效应”之后,外卖员、快递员又会消失在我们的视野中,仅仅作为平台的数据而存在。

已经过去的2022年,外卖员、快递员对城市的作用显而易见,但现实来看,他们仍然游离在城市系统之外。他们的工作属性是“平台经济”,这是介于自由职业和正规劳动合同之间的状态,在社保、医保等方面,他们仍然不算真正的“城市人”,不能和所在城市的居民,享受同等待遇。

因此,在我们为外卖员、快递员感动的同时,也必须更进一步思考:如何让他们真正成为城市的一分子,来提升他们的幸福感和获得感?平台完善劳务制度,政府适当补贴他们的收入,都是可喜的变化。但这些似乎都还不够。实际上,“善待外卖员”应该成为一个城市的“系统工程”,他们需要方方面面的“市民待遇”。期待有一天,人们不再对外卖员、快递员感到“惊奇”,不再需要特别的关爱,不再区分“他们”和“我们”。

拧紧非学科类校外培训监管“发条”

□吴睿鸫

据教育部网站消息,教育部等十三部门近日印发《关于规范面向中小学生的非学科类校外培训的意见》(以下简称《意见》),其中明确,培训机构不得一次性收取或以充值、次卡等形式变相收取时间跨度超过3个月或60课时的费用,且不得超过5000元。

自2021年7月份全面实施“双减”政策以来,各地职能部门通过对校外培训的有效治理,教育培训市场大幅度降温,不仅有效减轻了中小学生与家长的负担,得到社会各界的普遍认可与赞同,也促进了中小学生全面发展,让基础教育重新回归育人本质,坚守育人初心。

可是,在学科类校外培训得到有效规制,培训机构数量大大缩减的同时,非学科类培训机构趁机面世,一些所谓能提升素质教育的美术、钢琴、机器人编程等培

训课程,成为一些家长追捧的“新爱”,而有些地方的非学科类校外培训机构,近半数是由学科类校外培训机构转型而来,或者是由临时组建起来的“草台班子”,难免频频出现学费高昂、退费难,甚至收费后“跑路”的情况。这些情况的存在,既让“双减”政策实施成效大打折扣,也让家长的教育支出不降反升,影响到家长对“双减”教育的满意度。

显然,教育部联合多个部门隆重出台《意见》,《意见》从主管部门、设置标准和准入流程、日常运营、日常监管以及配套改革等方面,提出明确要求和具体安排,可以说,国家层面强力规范管理非学科类校外培训机构正当其时,是民心所向,非常必要。

尤其是《意见》在日常运营方面,制定出深得民心的“六不得”:比如,培训时间不得和当地中小学校教学时间相冲突,线下培训结束时间不得晚于20:30,线上不得晚于21:00;又如,培训收费实行指定银行、

专用账户、专款管理,不得使用培训贷方式缴纳培训费用。“六不得”剑指培训机构存在的培训细节,这些环节最容易产生问题,具有很强的针对性。

此外,在配套措施中,明令要求不得将非学科类校外培训结果与大中小学招生入学挂钩。这一系列具体要求,无疑拧紧了非学科类校外培训监管“发条”,可以预见的是,倘若“六不得”落实到位的话,不仅能维护广大学生及家长的合法权益,也能使其成为学校教育的有益补充,使非学科类校外培训尽早尽快走上正规化道路。

当然,作为家长,应理性看待非学科类校外培训,以孩子身心健康全面发展为着眼点,遵循教育与成长客观规律,做到不盲从不跟风,同时,家长要提高风险防范意识,选择有资质的正规培训机构,若遇到违规培训,要主动举报,积极维护自己的合法权益不受侵犯。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com